
彰化縣舊館國小 111 學年度教師公開課課程教學設計單 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

家庭是一個人最早接觸的生活場域，從我們出生到死亡，陪伴在我們身邊的

永遠都是家人，當發生任何困難和挫折時，會無條件站出來幫助我們的也是我們

的家人，所以家人是生活中最緊密的關係，希望藉由教師的引導讓兒童回想探索

和家人相處的種種甜美回憶，平時多關心家人身體健康和興趣喜好，並透過將家

人最喜歡或最常一起做的活動畫下來，在繪畫過程中感受有家人陪伴的幸福與美

好，進而懂得珍惜和家人之間的感情。 

 

二、教學活動設計 

領域/科目 生活領域 / 美勞 設計者 張 淑 雲 

實施班級 
一年孝班 

總節數 
共 4 節，160 分鐘 

本次教學為第 4 節 

單元名稱 4-1 家人與我 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素

材進行表現與創作，喚起豐富的

想像力。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行

表現與分享，感受創作的樂趣。 

5-I-1 覺知生活中人、事、物的豐

富面貌，建立初步的美感經驗。 

 

核心 

素養 

生活-E-A3：藉由各種媒介，

探索人、事、物的特性與關

係，同時學習各種探究人、

事、物的方法、理解道理，並

能進行創作、分享及實踐。 

生活-E-B1：使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與尊

重他人想法。 

學習內容 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-3 探究生活事物的方法與技

能。 

 

議題 

融入 

實質內涵 
家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。 

家 E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手足、祖孫及其他親屬等)。 

所融入之

學習重點 

品德教育。 

 

與其他領域/科目

的連結 

生活領域 



教材來源 翰林一下生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 

學習目標 

1. 能觀察家庭成員的外表特徵及服飾。 

2. 能畫出最喜歡和家人一起做的活動。 

3. 能說出和家人一起活動的感覺。 

4. 能理解家人一起互動、培養感情的重要性。 

5. 能理解人與人要有聯繫才能維護感情。 

6. 能和同學共同欣賞作品。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一、我的家人 

1. 引導兒童回家先觀察家人的外表特徵及興趣喜好。 

2. 教師詢問兒童：你和哪些人住在一起？ 互相討論家人的外表特徵和

興趣喜好，並記錄下來。 

可以在教室中練習人物外表的形容詞，身材體態的形容可以是：中等身

材、瘦瘦的、高高的、壯壯的、胖胖的、纖細的、強壯的、四肢勻稱等；

臉型可以是：瓜子臉、鵝蛋臉、方形臉、圓胖臉等；髮型可以是：光頭、

平頭、飛機頭、短髮、直髮、捲髮、綁馬尾等。 

3. 事先請兒童準備與家人的合照，方便在討論時讓同學更清楚的認識自

己的家人。 

（1）我的妹妹是鵝蛋臉,綁馬尾，很喜歡畫畫。 

（2）媽媽是長頭髮，長得高高瘦瘦的，很漂亮。 

（3）爸爸壯壯的，喜歡爬山，所以假日會帶我們全家去爬山。 

 

活動二、探索家人間的活動 

1. 想一想家人在家中最常做的事，一起進行討論。 

（1）全班一起先想一想自己和家人在家中通常會做些什麼事？ 

（吃飯、聊天、洗澡、睡覺、看書、清掃、彈琴、玩玩具、寫功

課、畫畫、洗衣服等） 

（2）老師將兒童發表的家中活動寫在黑板上。 

 

2. 教師引導兒童想一想，你會跟家人一起出門做什麼事？ 

（散步、運動、倒垃圾、買菜、逛賣場、逛書店、騎車、到公園玩、
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爬山、野餐、看展覽、出遊等） 

 

3. 教師向大家提問：你和家人最喜歡或最常一起做的活動是什麼？ 

（1）我喜歡和家人一起做家事，打掃家裡。 

（2）我會和家人一起到戶外散步，晒一晒太陽。 

（3）爸媽會帶我一起去運動，做體操、玩球、跳繩等。 

（4）和家人一起慶生也很有趣。 

（5）我會幫忙爸媽一起做早餐。 

（6）其他。 

活動三、畫出「我和家人畫作」 

1. 教師提問：你可以把剛才討論家人間的活動畫出來給大家欣賞嗎？ 

你想要用什麼材料來畫呢？ (彩色筆、蠟筆) 

2. 引導兒童將自己思考或發表的內容，利用鉛筆呈現在圖畫紙上。 

（1）先在腦中構思人物和場景，安排好相關位置。 

（2）開始構圖時，描繪出家人的臉型、髮型、體型和穿著服飾。 

（3）接著畫出場景中會出現的物品或擺設。 

（4）留意構圖是否均衡，做最後的增補和修飾。 

 

3.引導兒童將剛才圖畫紙上的構圖予以上色。 

（1）思考每位家人的膚色、髮色和服飾後，搭配場景擺設來配色。 

（2）著色時的注意事項： 

     a. 先用色筆勾勒出上色區塊。 

     b. 著色時筆觸方向一致，避免凌亂。 

     c. 每個區塊內的顏色塗好塗滿。 

4.完成作品後，請用心欣賞。 

 

活動四、小小畫展 

1. 選出優秀作品讓師生共同欣賞。 

2. 教師邀請創作的兒童發表自己畫的是從事什麼樣的家庭活動。 

3. 教師請兒童說說令自己印象最深的畫作。 

4. 將完成的畫作布置於教室裡。 
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三、教學回饋（待教學實踐後完成）  

教學照片（至少四張） 

  

  

 

 

 

教學心得與省思 

    畫畫是能呈現自己創造力的美好時刻，如何讓學生開心且有自信的畫出家人間

的活動，並重溫這些美好的時刻，感受繪畫是一件很享受的事，真心喜歡畫畫，是我

想要努力的。 

 


